

第二讲

「神的仆人、耶稣基督的使徒保罗，凭着神选民的信心与敬虔真理的知识，盼望那无谎言的神在万古之先所应许的永生。」（多1:1~2）

神选民的信心

保罗是神的使徒，「特派传神的福音」（罗1:1），他「凭着神选民的信心」写信给他用福音生的真儿子提多。提多书也是保罗写给犹太人的一封特别的书信。提多跟提摩太一样，都是保罗用福音所生的信徒，并且后来作了传道人，跟着保罗一起传道。提多就是在保罗的教导之下成就的，能够做主的工，跟他配搭，一同在各地传道，后来保罗就把他留在克里特，所以保罗对提多来说就是一个长辈。

这里也说到他的心愿：他盼望将来能够永远活着，神在万古之先所应许的永远活着能够临到他身上，他确实能够得着，这是他的信心。他凭着神选民的信心，因为神对犹太人有这个应许，就是诗篇133篇第3节所说的在锡安山有神所命定的福，就是永远的生命。犹太人都有这个信心，都信神会让他们永生（永远活着），会在锡安山那里得到永远的生命。所以耶稣基督来的时候就在锡安山，在那里游行布道的时候喊着说：「我就是道路、真理、生命」（约14:6）、「复活在我，生命也在我」（约11:25）、「信子的人有永生，不信子的人得不着永生，神的震怒常在他身上。」（约3:36）耶稣就在锡安山这么喊，说神给你们这个永远的生命我带来了。当时连门徒们也不相信，一般人只相信耶稣好像约翰或者像过去的那些先知一样，认为祂也不过是一个古代的先知，像

那个时候在旷野里，穿着骆驼毛衣服的约翰也在那儿喊：「天国近了，你们应当悔改！」（太3:2）

人们以为祂就是一个先知，到现在，回教（伊斯兰教）还不承认耶稣基督是神的儿子，只承认祂是古代犹太人中的一个先知。在《可兰经》里面也提到耶稣曾行过许多神迹奇事，甚至说耶稣用地上的尘土捏了一只鸟，一张开手这只鸟就飞了，它活了。但是他们不相信祂是救世主，不相信祂是基督、是神差来的弥赛亚，不相信祂是神的儿子道成肉身，只相信祂是先知。犹太人当初对耶稣也是这样认为，但是等耶稣基督从死里复活，让这些使徒们摸了肋旁和手上的钉痕以后，他们才相信这就是神应许的那个生命。约翰一书第一章1~2节说：「论到从起初原有的生命之道，就是我们所听见，所看见，亲眼看过，亲手摸过的。这生命已经显现出来，我们也看见过，现在又作见证，将原与父同在，且显现与我们那永远的生命传给你们。」

神在锡安山要赐给犹太人的永远的生命（所命定的福）来了，道成肉身来了，就是耶稣。他们不光看过了、听过了，还亲手摸过了，证明了祂从死里复活，是那个不朽坏的生命，是那个永远的生命，这就是使徒们后来虽死也不惧怕的原因。起初的这些使徒们，除了约翰是老死的，其他都是殉道的，连保罗也是殉道的，保罗被杀头，彼得被倒钉十字架，据说马太是被棍子打死的。只有老约翰在拔摩海岛活到一百多岁，按照中国人的话说，他是寿终正寝。这些人为什么坚信不疑呢？因为耶稣复活以后他们都亲手摸过了，不能不信。拿我来说吧，我真正经历了神很多特别的事，不能不信，是实实在在的，实在是可信的，因为经历了神。所以就圣经的道理来说，不是光听道就行了，那些坚信的人多半都是因为经历了神，因为神不是个道理，神是又真又活的，祂所说的话，你能够完全经历到。

保罗经历到了，在大马色路上亲自听见耶稣说话，主说：「扫罗，扫罗！你为什么逼迫我？」（徒9:4）主亲自向他说话，主亲自吩咐他、差遣他。圣灵感动他，天使显现向他说话，他不能不信，所以保罗所写的是「凭着神选民的信心」，他的信心是非常坚固的。他跟约翰又不一样，约翰、彼得、马太、拿但业他们跟过耶稣，看耶稣行过很多神迹，叫瞎子开眼、哑巴说话、瘸子走路、聋子听见、长大麻风的得洁净、死人复活，甚至使无变有，他们都看见了，但是还有点不信，说耶稣复活他们就不相信，耶稣使别人复活，他们看见了，但是说耶稣复活，他们不相信。等到他们一摸，全部相信了，这个信心不能改变了，所以他们至死都不惧怕，因为他们知道：虽然死了，也必复活。一个真正经历过主的基督徒，你就是杀了他，他也要信，因为他真正知道耶稣是复活的主，这叫「选民的信心」。

敬虔真理的知识

凭着神选民的信心与敬虔真理的知识，盼望那无谎言的神（这位实实在在的神）会使他进入那万古之先所应许的永远活着的状态，这就是保罗开始说的。保罗的身份是「神的仆人、耶稣基督的使徒」。第一，他是神所呼召的，他为神所用，替神做工。第二，他是奉耶稣基督差遣的。他是神的仆人，为耶稣基督所差遣，有专一的使命，所以他叫使徒，「使徒」也可以翻译成「使者」。十二位使徒是特定的，其他奉差遣的都叫使者。「报福音传喜信的人，他们的脚踪何等佳美！」（罗10:15下），这些人都叫使者。凡是离开一个教会，不专注在一个教会里牧养的，都叫使者。神差遣他们到各地去讲道，走到一个地方，讲到一个地方……这都叫使者，是奉差遣出去做工的。约翰三书就说我们要接待这样的人，这是真正做主工作的人，若没有奉差遣的，哪有传福音的呢？若没有传福音的，哪里有人信呢？所以，人的信是由听道来的，听

道是由传道来的，传道是奉差遣的，是传喜讯、报佳音的人。

保罗是神的仆人，是耶稣基督的使徒，奉差遣到各地传福音，保罗四次在欧、亚两洲之间游行布道，他有敬虔真理的知识。一个人读圣经，第一个要得到敬虔真理的知识，因为世界上所发生的几件震惊全世界、影响全世界的大事都与敬虔有关系。比如第一次洪水灭世，就是因为那个世代的人不敬虔，所以才遭了洪水灭世的惩罚，神用洪水消灭了「那不敬虔的世代」，「作为后世不敬虔人的鉴戒」（彼后2:5~6），洪水只是告诉我们那不敬虔的人都被神消灭了，神用洪水把他们淹没了。

不敬虔之人的历史鉴戒

你信洪水灭世吗？你信世界曾遭遇过一次大洪水吗？各国的历史都有关于洪水的记载，比如我们中国的古书上写：「上古之世，洚水为灾，龙蛇为伍」，洚水就是洪水，就是说遍地都是洪水，到处都是水里的生物，凡是在陆地上的生物都被消灭了。不过后来像大象、狮子、老虎等各类的牲畜都是挪亚带进方舟里保存的物种，它们又繁殖起来，连飞鸟（乌鸦、鸽子）都带到方舟里去了，这些圣经里都有描写。世界各国都有大洪水的故事，就是因为那世代不敬虔，人败坏。「人在地上罪恶很大，终日所思想的尽都是恶」（创6:5），并且「地上满了强暴，凡有血气的人，在地上都败坏了行为」（创6:11~12），这是描写那个世代的。

挪亚一家八口被神指示进入方舟，又把一些动物、飞鸟，甚至于昆虫都带入了方舟，有洁净的物和不洁净的物，就是按照利未记十一章所写的，洁净的物是七公七母，不洁净的少一点，是一公一母，把它们都带进方舟，然后把那个世代所有的都淹没了。因为那洪水比最高的山还高三肘，三肘差不多就是三公尺，一肘就是从中指尖到胳膊肘，古时

候的人个子大一点，肘也比我们现在人长一点，差不多有一公尺。这么高的水位，会游泳也没办法，游着游着也会死掉的，绝对不会游几百天，对不对呢？洪水淹了很久，从降雨开始差不多有一年的光景，这个叫做不敬虔的鉴戒。

后来神在所多玛、蛾摩拉、洗扁、押玛、琐珥平原五城中只留了一个，即琐珥小城，将所多玛、蛾摩拉用火焚烧。现代人去所多玛、蛾摩拉、死海等地考古，经过化验，发现那个地方的岩石是有辐射性的，就像长崎、广岛原子弹爆炸以后所具有的那种特性，证明当初神毁灭所多玛、蛾摩拉就是让那个地方的原子爆炸。这对神来说太容易了，都是神创造的，神叫那个地方的原子还原就得嘛。原子爆炸以后形成的云也跟现代原子爆炸的云彩一样，因为它能量太高，冲上去以后就把空气变成一种热空气，变成什么样子呢？菌状云，就是蘑菇云，像蘑菇一样，上头是圆的，底下一个大柱子。在罗得逃出来以后，亚伯拉罕为罗得祷告，然后看到那个地方的云彩就是蘑菇云，烟气上腾，好像烧窑一样。神为什么用天火焚城呢？有部电影叫《天火焚城录》，就是罗得带两个女儿和太太进入了所多玛、蛾摩拉。亚伯拉罕住在山上，他下到平原就进入这个城。那个地方是淫乱的，那个地方有同性恋，所以神把他们都烧了。烧了以后就变成死海，都变成盐巴，所以死海边上有好多的盐柱。

我们全家都到那儿去观光过，我还特别去看了看那些盐柱。因为盐柱不透明，看不见里头有什么东西，有一人多高，举起手来还够不到顶，那么高的盐柱。不管怎么下雨浇，它还是在那儿，岸边上还是有很多盐柱。你跳下死海去也沉不了底，都浮在上头，不沉底的，你一躺下来就在上头飘着，因为它的盐分太高了。一碗浓盐水，放个鸡蛋进去，它也不沉底，这是一个原理。水里的盐分太高、太浓，把人都托起来

了，这都是后世不敬虔之人的鉴戒，所以神要灭绝一切不敬虔的人。

在彼得后书第三章说当最后的时候，神还要灭绝不敬虔的人。犹大书也说亚当的七世孙以诺预言到末后的时候，神要带着千万的圣者降临，要审判地上那些不敬虔的人和他们所妄行不敬虔的事，还要审判那些不敬虔的人随意乱讲话，说的顶撞神的刚愎话，都要审判的。

要敬畏神

这些记载叫做敬虔真理的知识，总意就是说我们对神要敬虔，彼得后书第1章第3节说圣经所讲的两件重要的事：「神的神能已将一切关乎生命和虔敬的事赐给我们。」所以，圣经第一个讲的是生命的事，第二就是敬虔真理的知识，对创造天地万物的神，要有一个敬畏的心，在祂面前也要虔诚，不能随便。「没有异像，民就放肆」（箴29:18），这个世代的人被神厌恶、被神恨恶，甚至于要毁灭的原因就是人太不敬虔、太放肆、太随便，尤其是后现代主义以后，连敬拜神都不敬虔，太随便了。古时候，人敬拜神，真是虔诚敬畏，像美国的清教徒，他们从英国乘坐五月花号跑到美国，在东岸的盖城（杰克逊威尔）开发，从那个地方往外蔓延，开始寻找可住之地，吃火鸡、南瓜、苞谷，他们上岸以后，就感谢神。他们聚会的时候都是戴礼帽、穿西装，有的人把燕尾服都穿上了，妇女要戴帽子、穿上蓬蓬裙去参加聚会。但现今的聚会变成什么样子了？乱七八糟，唱诗歌也随意，光脚丫、穿背心都可以。落到极不敬虔的态度！世界的人更糟糕，所以将来要被火焚烧。